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Przy okazji przekazania do rak kolezankom i kolegom nauczycielom niniejszego skryptu,
chce przeslaé przyjaciolom ze Stanéw Zjednoczonych serdeczne podziekowania, a w
szczegblnosci dla Prof. Prof. Henry Encka, Ronalda Daigle i Davida O*Connor.

Amerykariska Agencja ds. Rozwoju Miedzynarodowego finansuje wspdlprace
Uniwersytetu Stanowego w Connecticut z Politechnika Wroclawska. W ramach powstalego
projektu miesci sie podprojekt #6 "SZKOLENIE EKONOMICZNY: DLA SOLIDARNOSCI"
zainicjowany i popierany przez Zarzad NSZZ "Solidarnoé¢™ Region Dolny Slask.

Rodzaca sie I Rzeczpospolita musi, miedzy innymi, zadbaé o edukacje ekonoiczna
swoich obywateli. NSZZ "Solidarno$¢" Region Dolny Slask wspiera te dzialania prowadzac
réznorodne, takze ekonomiczne, szkolenia swoich czlonkéw. Obecnie szkolenie pracownik6w
jest koniecznoscia i obowiazkiem, ale myslac o przyszlosci, trzeba ten proces zaczaé od uczenia
mlodziezy.

Projekt szkolenia nauczycieli w zakresie ekonomii i dydaktyki ekonomii zralazl
zrozumienie i wsparcie ze strony wladz o$wiatowych wujewédztwa wroclawskiego, a
szczegolnie pani Kurator Grazyny Tomaszewskiej.

Na rozpoczynajacy sie kurs zycze sukceséw w zdobywaniu wiedzy, a pdiniej w

przekazywaniu jej swoim wychowankom.
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WSKAZOWKI METODYCZNE
DO SERIJ FILMOW VIDEO "EKONOMIA USA"

Wskazdowki metodyczne przeznaczone sa dla naunczyclieli,
ktérzy beda wykorzystywaé¢ kasety video p.t."Ekonomia USA",
uczac w szkolach $rednich wybranych probleméw ekonomii
wolnego rynku.

Przed prezentacja pilerwszego £filmu nauczyciel moze
wykorzysta¢ nastepujace wskazdwki:

Po pierwsze, =zapozna¢ ucznidéw 2z gléwnymi celami
programu:

1. przekazanie uczniom podstawowe]j wiedzy o
kapitalistycznym systemie rynkowym

2. wprowadzenie uczniéw w zasady "ekonomicznego
sposobu myslenia" tzn. pokazanie jak ekonomisci
w gospodarce wolnorykowej analizuja problemy,
przed ktérymi stoja spoleczernstwa.

Po drugie, uSwiadomi¢ uczniom dlaczego rozumienie zasad
funkcjonowania systemu rynkowego jest dla nich wazZne oraz
jak beda mogli wykorzystaé te wiedze. MoZna podkre$§lié, ze
poprzez uczenie sie ekonomii nabeda podstawowych
umiejetnosci rozwiazywania wielu probleméw, z ktérymi zetkna
sie osobiscie jako jednostki i jako czlonkowie wolnego,
demokratycznego spoleczefstwa.

Po trzecie, stara¢ sie powiaza¢ swoje wyklady =z
aktualnymi problemami, przed ktérymi stoi dzi§ polskie
spoleczenstwo, w szczegdlnosci z tymi, ktére sa zwiazane z
procesem przejscia do
gospodarki wolnorynkowej.

Po czwarte, po obejrzeniu kazdego odcinka £filmu
uczniowie powinni umieé zidentyfikowaé pokazany problem czy
decyzje, jakie musialy byé podjete, opisaé koszty
alternatywne, wybory 1 =zamiany zwiazane 2z kazda z tych
decyzji.

Po piate, nalezy =zwrécié uwagge ucznidw na to, 2e
"teoria" ekonomiczna koncentruje sie na pytaniach
pozytywnych (tj. jak jest), podczas gdy "polityka" dotyczy
kwestii normatywnych (tj. jak by¢é powinno). W niektdrych
odcinkach zastosowano formule otwartego problemu, tzn. nie
podano, ktéry wybdér jest "najlepszy czy sluszny". Wybranie
najlepszej opcji jest kwestia normatywna, na ktéra maja
wplyw system wartoscl i przekonania osobiste.



GOSPODARKA USA

Film . #1 - Czym zajmuje sie ekonomia?

a. Wykorzystanie ziemi na Alasce

b. Gospodarka amerykafska podczas drugiej wojny
§wiatowej : przesuniecie krzywej mozliwej
produkcyji na zewnatrz

c. Eliminacja pylicy pluc

Film #2 - Rynki i ceny : czy spelniaja one nasze potrzeby?

a. W jaki sposéb system cen okresla co jest
produkowane : tanie domy po II wojnie Swiatowej

b. Male stalownie : obnizZanie kosztdédw produkcji

c. Jak system cen wyznacza kto ile zarabia:
gwiazdy baseballu

Film #15 - Firma : jak mozemy utrzymywaé koszty na niskim
poziomie?

a. Coca Cola Company i koszty wkladu
b. Studebaker i pulapka malej skali proidukcji

c. Asbury Park Press : wprowadzanie nowej
technologii

Film #16 - Popyt i podaz : co ustala cene?

a. Oszczedzanie wody podczas suszy w Kalifornii
b. Wzrost cen ropy i nowe wiercenia

c. DZinsy Jordache'a : rola reklamy



FILM PIERWSZY - CZYM ZAJMUJE SIE EKONOMIA?

FILM.1-A Wykorzystanie ziemi na Alasce

Streszczenie:

W koncu lat 1970-tych Kongres debatowal nad tym, jak
powinno by¢é wykorzystane 100 miliondéw akrdéw ziemi na Alasce.
Podstawowe pytanie brzmialo: czy eksploatowaé¢ niezmierzone
zasoby mineralne tego regionu, czy tez pozwoli¢ tej krainie
pozostaé rezerwatem przyrody.

Kongresmen Morris Udall, znany ekolog, przewodzil walce
o ochrone przyrody Alaski. Argumentowal, ze to terytorium
jest ostatnim "dzikim" obszarem w Stanach Zjednoczonych, 2e
stanowi ono czesé kulturalnego dziedzictwa narodu i Ze jego
zniszczenie byloby krétkowzrocznym posunigciem. Kongresmen
Udall byl popierany przez prywatne organizacje ekologiczne,
takie jak wplywowy Sierra Club.

Kongresmen Don Young z Alaskil popieral eksploatacje
zasobdéw Alaski. Argumentowal on, 2Ze region jest bogaty w
surowce mineralne i je$li pozwolono by je eksploatowaé, to
Stany Zjednoczone stalyby sie mniej zalezne od importowanych
surowcéw - w tym ropy naftowej. Ponadto, zwracal uwage na
to, 2e region ma niezmierzone =zasoby, Jesli chodzi o
przemysl drzewny i elektrownie wodne. WySmiewal tych, ktérzy
byli za przeznaczeniem 100 miliona akrdéw na "plac zabaw", w
momencie, kiedy Alaske, jego rodzinny stan, nekalo wiele
probleméw gospodarczych miedzy innymi bezrobocie.

Jednym z ostatnich aktéw podpisanych przez prezydenta
Cartera byla "Ustawa o Ziemi na Alasce" z roku 1980. Akt ten
zabranial! eksploatacji 100 milionéw akrdw ziemi, tym samym
podwajal on obszar Amerykanskich Parkdédw Narodowych.

Wskazdéwki pomocnicze:

Przed pokazaniem filmu wyjasnij uczniom, 2e ekonomia
bada wybory i =zamiany, przed jakimi staja konsumenci,
producenci i narody. O ile to mozliwe, staraj sie nawiazaé
w dyskusji do aktualnych, polskich probleméw gospodarczych.

1. Niektérzy nauczyciele moga zdecydowa¢ sie na
opowiedzenie uczniom tresci filmu przed jego
obejrzeniem. Da to uczniom wyobrazenie o tym, co
zobacza. Inni moga zdecydowaé sie na rozdanie uczniom
streszczenia, po obejrzeniu odcinka.

2. BezposSrednio po obejrzeniu filmu, przed rozpoczeciem
dyskusji w klasie, nauczyciele powinni dokonaé
przegladu podstawowych poje¢ ekonomicznych.



Konspekt: CzesS¢é pierwsza

Kluczowe poijecia:

Niedostatek Koszty alternatywne
Zasoby gospodarcze Ekonomia pozytywna
Podejmowanie decyzji Krzywa mo2liwej produkcyji

Ekonomia normatywna

Pytania do dyskusiji:

1. Jaki podstawowy problem ekonomiczny ilustruja
kolejki po benzyne w Stanach Zjednoczonych w 1979
roku?

2. Stany Zjednoczone ostatecznie zdecydowaly sie
zrezygnowaé z eksploatacji ropy i mineraldw, po to
by zachowaé¢ przyrode na Alasce. Czy Twol uczniowie
zgadzaja sie z ta decyzja? (Badz ostroZny, to jest
kwestia normatywna! Indywidualne odpowiedzi beda
odbiciem ich systemu wartosci 1 przekonan
osobistych).

Pvytania problemowe:

1. Zapytaj uczniéw, czy podobne problemy niedostatku
wystepuja dzisiaj w Polsce? Jesli tak, to jakie sa
alternatywy? Z czego trzeba zrezygnowac by osiagnaé
co$ innego?

2. By utrwalié¢ pojecia ekonomiczne omawiane pod koniec
tych zajeé, zademonstruj uczniom, jak krzywa

mo2liwej produkcii moZ2e by¢é wykorzystana przy
rozwazaniu mozliwych zamian (co$ zamiast czego$) w
innych sytuaciach wymagajacych podjecia decyzji.




FILM 1-B Gospodarka amerykanska podczas II wojny -
przesuniecie na zewnatrz krzywej mo%liwej
produkciji.

Streszczenie:

Po niemieckiej inwazjl na Polske w 1939 roku pafistwa
alianckie staraly sie o pomoc Standéw Zjednoczonych w
powstrzymaniu hitlerowskiej agresji 1 ekspansji w Europie.
Stany Zjednoczone zgodzily sie wspiera¢ wysilek Aliantdw
poprzez dostarczanie sprzetu militarnego.

Amerykanska gospodarka zareagowala na pierwsze lata
wojny produkujac wiecej débr militarnych ("armat") i wiecej
débr konsumpcyjnych ("masla”). Bylo to mozliwe dzieki temu,
2e gospoda-ka amerykanska ciagle odczuwala skutki "Wielkiej
Depresji". Bezrobocle wsrdéd cywilnej sily roboczej bylo
wysokie 1 duza czes$¢ zdolnosci produkcyjnych kraju byla
niewykorzvstana. Stany Zjednoczore mogly odpowiedzieé¢ na
zwiekszony popyt na dobra militarne przez =zastosowanie
§rodkéw produkcyji, ktére dotad byly niewykorzystane lub nie
w pelni wykorzystane. Wskutek tego, USA zwiekszylo produkcie
"armat'" oraz "maslIa" i przesunelo granice swojej krzywej
mozliwej produkcyiji.

Stany Zjednoczone przystapily oficjalnie do wojny 7
grudnia 1941 roku, po japornskim ataku na amerykanska baze
militarna w Pearl Harbor na Hawajach. Gospodarka zostala
zmuszona do natychmiastowego przesuniecia zasobdéw uzywanych
dotychczas do produkcji débr konsumpcyjnych do produkcii
débr militarnych. Rzad federalny utworzyl Rade do Spraw
Produkcjli Wojennej, ktdérej zadaniem bylo koordynowanie
produkcji niezbednych materialéw zbrojeniowych. Celem byla
"calkowita mobilizacja gospodarki" do produkcji maksymalnej
ilosci potrzebnych débr i uslug.

Ten nadzwyczajny wzrost produkcji byl mozliwy dzieki
wydajniejszemu wykorzystaniu Srodkdéw produkcji. Kobiety,
ludzie starsi, niepelnosprawni i bezrobotni werbowani byli
do pracy, by zastapi¢ miliony 2olnierzy, ktdérzy opuszczali
fabryki 1 farmy. 2aklady wytwércze, ktdére staly bezczynne
przez wiekszos¢ lat 30-tych (Wielka Depresja) teraz
pracowaly 24 godziny na dobe. Budowano wiele nowych fabryk.
Wprowadzano nowe technologie i wykorzystywano nowe zasoby
naturalne. W wyniku tego krzywa moiliwej produkecii
przesunela sie na zewnatrz (na prawo).

W ostatnich latach wojny utrzymanie tak wysokiego
poziomu produkcji zardédwno dépr militarnych, jak 1
konsumpcyjnych okazalo sie¢ niemoZliwe. Dlatego tez dobra
konsumpcyjne, w tym wiele artykulédw spozywczych, benzyna,
olej napedowy, byly reglamentowane az do konca wojny.



Konspekt: CzesSé pierwsza

Kluczowe poijecia:

Depresja/recesja Nadmierne zatrudnienie
Wzrost gospodarczy Zmiana technologiczna
Pelne zatrudnienie Bezrobocie

Fytania do dyskusii:

1. Ten odcinek wyjasnia, jak to sie stalo, 2e Stany
Zjednoczone, w pierwszych latach II wojny Swiatowej,
byly w stanie 2zwiekszyé produkcje zaréwno débr
militarnych, Jjak 1 konsumpcyjnych. Jakie warunki
spowodowaly, 2e bylo to mozliwe? Dlaczego trudno bylo
utrzymaé te dynamike, kiedy wojna sie przeciagala?

Pytania problemowe:

1. Jak funkcjonowala gospodarka polska w latach
socjalizmu, kiedy to stosowano centralne planowanie?
Czy produkowano na granicy mozliwo$ci produkcyjnych?

W cdyskusji na ten temat dobrze byloby zwrdécié uwage na
to, 2e chociaz w Polsce w przeszloéci bezrobocie pylo
bliskie =zeru, to poziom nadmiernego (zbednego)
zatrudnienia byl wysoki. W wielu przypadkach nadmierne
zatrudnienie w przedsiebiorstwach pafistwowych bylo
stosowane Jjako alternatywa rzadowych zasiikéw dla
bezrobotnych.

Poza tym, jak sie powszechnie teraz przyznaje, z powodu
braku konkurencji przedsiebiorstwa pafistwowe nie mialy
bodzcéw do efektywnego wykorzystania zascbédw (w tym

wypadku sily roboczej). Dlatego, mimo pelnego
zatrudnienia sila robocza, nie byla wykorzystana
wydajnie.

Na =zakofczenie moZna podkreslié, 2e w gospodarce
rynkowej, konkurencja zmusi polskich producentéw do
wydajniejszego wykorzystania zasobdw.

2. Gdzie obecnie znajduje sie polska gospodarka, w
odniesieniu do jej krzywej mo2liwej produkcji (PPC)?

3. Co nalezy zrobié, by promowaé wzrost gospodarczy w
Polsce? Polska bedzlie =z pewnoScia musiala popieraé
tworzenie sie kapitaiu 1 szkolenie sily roboczej do
"nowych" technologii. MoZna zapytaé uczniéw, co oni
sadza o sprowadzaniu do Polski wiekszej 1ilosci
zagranicznych inwestoroéw.



FILM 1-C Eilminacja pylicy - "ile jest warte 2ycie
ludzkie?"

Streszczenie:

W latach 80-tych amerykanski przemysl widkienniczy
kokurowal z zagranicznymi producentami, gléwnie
azjatyckimi.Stanal on réwniez przed problemem pylicy piuc,na
ktéra chorowali pracownicy =zatrudnieni w przedzalniach.
Powstalo pytanie: 1ile nowego kapitalu musi =zainwestowaé
przemysi widkienniczy, by chronié zdrowie swoich pracownikéw
i czy musi sie on stosowaé¢ do surowych przepiséw federalnych
w sprawach zdrowotnych. Patrzac na te Kkwecstie 2z 1innej
perspektywy, mozne to pytanie sformulowaé nastepujaco: "ile
warte jest 2ycie ludzkie"?

Wiékniarze i ich zwiazki zawodowe, by chronié swoich
pracownikéw, dazyli do wprowadzenia surowych regulacji
federalnych. Stanowisko ich bylo popierane prze. Agencje do
Spraw Bezpieczeristwa i 2drowia (OSHA), federélna agencje
odpowiedzialna =za gwarantowanie wszystkim pracownikom
bezpiecznych miejsc pracy. Widkniarze argumentowali, 2Ze ich
zdrowie jest warte wiecej ni2 koszt nowych maszyn
oczyszczajacych powietrze.

Przemyslowcy utrzymywali, 2e inwestowanie w drogie
maszyny do oczyszczania powietrza zwigekszyloby Kkoszty
produkcji. Twierdzili, 2e zamiast wydawvaé 2 mld dolardéw na
te maszyny, moznaby wyda¢ mala czesé¢ tej sumy na maski,
ktére powinni nosié¢ pracownicy.

Ponadto, zdaniem przemyslowcdw, trzymanie sie surowych
przepisdéw federalnych utrudniloby konkurowanie na rynkach
zagranicznych oraz doprowadziloby do utraty wielu miejsc
pracy w kraju. Przemysl wildkienniczy podal OSHA do sadu,
twierdzac, 2Ze eliminacja wszystkich =zagrozen zwiazanych z
zawodem jest niemozliwa i 2e aktualne zarzadzenia w tej
kwestii zmniejszylyby konkurencyjnosé przemysiu
amerykanskiego wobec zagranicznych producentéw.

Jednakze w 1985 roku Sad Najwy2szy przyznal racje
pracownikom i zazadal, by przemysl wldkienniczy stosowal sie
do istniejacych zarzadzeii. Maszyny do oczyszczania powietrza
zostaly zainstalowane w calym przemy$le wildkienniczym. W
wyniku tego wyeliminowano pylice, ale jednocze$nie musiano
zlikwidowaé 300 tysiecy miejsc pracy w amerykanskim
przemy5Sle wiokienniczym.

Kluczowe poijecia:

Koszty 1 korzysci zewnetrzne Koszty krancowe
Koszty zewnetrzne Zamiany
Korzyséci krancowe Bezrobocie



Pytania do dyskusii:

1. Ten odcinek sugeruje, 2e stosowanie zarzadzen
.zapewniajacych bezpieczeiistwo pracy, moZe prowadzic¢ do
utraty miejsc pracy. Jaka zamiana (coé§ zamiast czegos)
wchodzi tu w rachube?

(2 jednej strony - bardziej bezpieczne warunki pracy;
ale z drugiej strony - wynikiem tego mozZze by¢ utrata
pracy. Zapytaj ucznidw, czy taka zamiana warta jest te]j
ceny? BadZ ostrozny -to kwestia normatywna!)

2. Wyjasnij, 2e pylica jest przykladem kosztéw
zewnetrznych. Zwrdé uwage, Z2e koszty zewnetrzne sa tez
nazywane kosztami strony trzeciej. Czasami uZywa sie
tez terminu kosztdédw ukrytych. By uniknaé¢ nieporozumien
mozesz zdecydowaé sie na uzZywanie tylko jednego z tych
termindw.

Pyvtania problemowe:

1. Popro$ uczniéw, by wskazali kilka przykladéw kcsztow
zewnetrznych, jakie obecnie wystepuja w Polsce.
(Gérnicy czesto =zapadaja na pylice pluc. Zatrucie
powietrza i wody moZe mie¢ wplyw na cala populacje).

2. Na kim spoczywa ciezar tych kosztdédw zewnetrznych?
Jaka polityke moze prowadzié rzad, by zredukowaé koszty
zewnetrzne?

3. Wiele polskich firm ma obecnie klopoty =z
konkurowaniem 2z zagranicznymi producentami. Zapytaj
ucznidéw, czy uwazaja oni, 2e rzad polski powinien
obnizyé normy dotyczace bezpieczefistwa i higieny pracy
oraz te normy ekologiczne, ktére maja wplyw na cala
populacje?
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FILM DRUGI - RYNKI I CENY. CZY SPELNIAJA ONE NASZE POTRZEBY?

Przeglad tematvki:

Poniewaz 2yjemy w Swiecie, w ktérym wystepuja
niedostaki zasobdw, musimy je w jakis sposdb reglamentowaé.
Popro§ ucznidéw by wymienili ré2ne mozliwe metody
reglamentowania. Zainicjuj dyskusje o wadach i zaletach
kazdej z tych metod. WaZne jest, by uczniowie zrozumieli, Z2e
2aden system reglamentacji nie jest doskonaly. W kazdym
przypadku niektére jednostki skorzystaja, a inne straca.

Nastepnie wyjasnij, jak dziala reglamentacja w
konkurencyjnym systemie rynkowym. Uczniowie beda
prawdopodobnie réwnie =zainteresowani tym dlaczego proces
rynkowy sie sprawdza, jak i tym, jak on dziala.

Oto niektdére kluczowe kwestie, na ktore mozesz zwrdécié
szczegdlna uwage:

1. W konkurencyjnym systemie rynkowym produkcje
podejmuje sie wéwczas, gdy przewiduje sie, 2e bedzie na
nia popyt. Nalezy podkreslié role suwerennosci
konsumenta. Suwerenno$¢ oznacza, 2e to, co firmy beda
produkowaé jest w ostatecznym rachunku wyznaczane przez
to, co konsument chce kupié.

2. Poprzez proces zdecentralizowanego podejmowania

decyzji rynki konkurencyjne odpowiadaija na
fundamentalne pytania: “Co produkowaé?", "Jak
produkowaé?" 1 "Dla kogo produkowaé?". Istnieja

oczywiscie wyjatki od tej reguly.

Dla przykladu mozZna 2zwrdécié uwage na to, 2e firmy
prywatne, dzialajace na wolnym rynku, niekoniecznie
widza dla siebie bodZce ekonomiczne (zyski) do
dostarczania doébr i usiug publicznych (np. obrona
narodowa - wojsko). Stad potrzeba, by rzad zapewnial
dobra 1 usiugi publiczne.

Interwencja rzadowa moZe byé te2 konieczna wéwczas, gdy
wystepuja koszty zewnetrzne. Przykladem kosztdw
zewnetrznych moze byé zatrucie Srodowiska.

Jednak, giéwny punkt, ktéry nalezy podkreslié, to fakt,
%e porzez zdecetralizowany proces podejmowania decyzji,
konkurencyjne rynki, w wiekszosci przypadkdw,
odpowiadaja na fundamentalne pytania ekonomiczne.

3. Przedsiebiorcy (prywatne firmy) podejmuja ryzyko,
gdy odpowiadaja na bodZce ekonomiczne. System cen,
dzialajacy poprzez bodzce ekonomiczne, zmusza
producentéw do najwydajniejszego wykorzystania zasobdw.
Oznacza to, 2e zasoby sa kierowane tam, gdzie beda
najlepiej uzyte,tzn. przy produkcji tych towardw i
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uslug, ktoérych spoleczefistwo najbardziej pozada.

4. Wykaz, 2%e system rynkowy nie jest doskonaly. Zréb
‘przeglad niektérych dodatnich i1 ujemnych stron systemu
rynkowego. Przy ocenie systemu rynkowego odwolaj sie¢ do
Czesci Trzeclej w konspekcie.
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FILM 2-A W jaki sposéb system cen okresla co jest
produkowane (tanie domy po II wojnie Swiatowej).

Streszczenie:

BezposSrednio po IT wojnie Swiatowej w Stanach
Zjedncczonych zabraklo tanich mieszkan. Miliony 2olnierzy
powracajacych z wojny chcialo zalo2y¢ rodzine, znalezé prace
i mieé¢ dom. Przewidujac wzrost popytu na niedrogie
mieszkania, przedsieblorcy tacy jak Levitt intensywnie
inwestowali w budowe t..nich domoéw.

Aby wybudowa¢ duza liczbe tanich mieszkan Levitt
wprowadzil specjalizacje procesu produkcji, to =znaczy
podzielil swoich pracownikéw na zespoly, ktore pracowaly
tylko nad okreslonymi czeSciami domu. Jeden zespdl kladi
fundamenty, drugi budowal gldéwna konstrukcije domu, inny
zakladal instalacje elektryczna, itd. Ekonomisci nazywaja to
"specjalizacja i podzialem pracy", poniewaz kazdy pracownik
wykonuje niewielkie, ale istotne =zadanie w procesie
producji. Poniewaz ta metoda produkcji przypomina tasme
produkcyjna w fabryce, Levitta nazywano "Henry Fordem
przemysliu budowlanego". (Henry Ford byl pionierem metody
tasmy produkcyjnej w amerykarskim przemys$le samochodowym w
latach 1910-tych 1 1920-tych).

Jaki byl wynik ryzykownej inwestycji Levitta w tanie
budownictwo mieszkaniowe? Je$li chodzi o podaz - Levitt byl
w stanie wybudowaé¢ 150 doméw co pieé dni. Czy konsumenci
kupowali te domy? Przy cenie $7.990 za dom chetni nabywcy
naplywali tiumami na Long Island (Nowy York), by kupié jeden
2z tych masowo produkowanych domédw. Inni producenci na ternie
calego kraju wprowadzili model "Levittownu" do produkcji
doméw, przyczyniajac sie tym samym do wzrostu podagy tanich
doméw, tak by zaspokoié popyt ze strony konsumentodw.

Konspekt: CzesS¢ druga 1 trzecia

Kluczowe poijecia:

Koszt Cena

Popyt Wydajnosé
Uwarunkowania popytu Zysk

Podzial pracy Specjalizacja
System rynkowy Podaz

Pvtania do dvskus-ii:

1. Dlaczego pod koniec II wojny $Swiatowej zabrakilo
tanich mieszkan (wymien kilka gléwnych przyczyn) ?

2. Jak system cen odpowiedzial na te sytuacje?

(Bodziec wyzszych zyskow zachecitl prywatnych
producentdéw, takich jak Levitt, do =zareagowania na
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popyt konsumentdéw 1 2zwiekszenia podazy niedrogich

domdw.
Warto zaznaczy¢, ze na konkurencyjnym rynku,
. pruedsiebiorcy (prywatne firmy) podejmuja rvzyko

produkcji, reagujac na sygnely piynace z rynku - zmiany
popytu ze strony konsumentdédw, pojawienie sige nowych
technologii, ktére obnizaja koszty i ogdélnie mozliwosci
wyzszych zyskdw).

3. Dlaczego nie zaistniala potrzeba bezpoSredniej
interwencji rzadu na rynku mieszkaniowym?

4, Na filmie wspomniano o tym, 2ze aby zredukowaé
koszty, Levitt wprowadzil nowe metody produkcyjne.
Popro§ uczniéw by wymienili kilka z nich.

Pytania problemowe:

1. 0d poczatku roku 199C polityka rzadu polskiego,
ktérej celem jest przeprowadzenie reform rynkowych,
prowadzi do wzrostu liczby bezrobotnych. Jednoczeénie,
jak wiadomo, istnieje powazny niedobér mieszkai.
Niektérzy obserwatorzy uwazaja, e braki te,
ograniczajac mobilnosé sily roboczej, przyczyniaja sie
do rosnacego bezrobocia w Polsce.

W jakil sposéb mozna zlikwidowaé niedobdér mieszkan?
Jak na te sytuacje odpowiedzialby system wolnorynkowy?

Czy interwencja rzadu, jak np. centralne planowanie
przynioslaby lepsze rozwiazanie?

Ktoére z tych rozwiazafn prowadziloby do

najefektywniejszego wykorzystania zasobdw, ktdére byloby
bardziej sprawiedliwe?
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FIIM 2-B Male stalownie

Streszczenie:

We wczesnych latach 80-tych amerykafiscy producenci
stali nie mogli sprosta¢ konkurencji =z producentami
zagranicznymi, ktérzy potrafili utrzymywaé niskie koszty
produkciji.

Wielkie, tradycyjne stalownie, wykorzystujace
przestarzale technologie. takie jak picece koksowe 1 wielkie
piece do produkcji stali,stosujace rude jako surowiec,
tracily pozycje na rynku amerykanskim. Coraz wieksza czegSc
krajowego rynku stali byla przejmowana przez tafnszy import.
Na dodatek, wielkie stalownie krajowe zatrudnialy w duzym
stopniu dobrze oplacanych, zrzeszonych w  zwiazkach
zawodowych robotnikdw.

W polowie lat 80-tych dzieki pojawieniu sie malych,
bardzo wydajnych stalowni zjawisko to uleglo czeSciowemu
odwréceniu. Wykorzystujac nowe technologie 1 wuzywajac
przetworzonego zlomu stalowego, ci mali producenci byli w
stanie w znaczacy sposéb podnies¢ wydajnos¢ pracownikdw. By
jeszcze bardziej obnizyé koszty, male stalownie zatrudnialy
pracownikéw niezrzeszonych w zwigazkach zawodowych. Dzisiaj
amerykafiskie male stalownie konkuruja z najbardzie]
wydajnymi producentami Swiatowymi.

Wskazdwki pomocnicze:

Na tej tasmie przes$ledzono proces adaptowania sie firm,
do ciagle zmieniajacvch sie warunkéw na rynku, za pomoca
nowych technologii. Nalezy podkre§li¢ role przedsiebiorcy
jako tego, ktéry podejmuje ryzyko. Wazne jest, by zwrdcic
uwage na fakt, Ze sukces nigdy nie jest gwarantowany.

Kouspekt: Czesé druga

Kluczowe poijecia:

Zmiany podazy Technologia
Pocaz Zwiazek zawodowy
Wydajnosé

Pvytania do dyskusiji:

1. Dlaczego wielkie stalownie amerykanskie utracily
dominacje na krajowym rynku stali?

2. Jaki byl wplyw powstania malych stalowni na krzywa
podazy stali? Jaki mialo to wplyw na koszt produkcji
stall 1 na cene stali?

3. Jaki jest zwigzek pomiedzy poprawa wydajnosSci pracy
a przecietnym kosztem produkcji?
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4. Popro$é uczniéw by skomentowali nastepujace zdanie:
Niektérzy obserwatorzy uwazaja, 2e zwiazki =zawodowe
byly w czescl odpowiedzialne za upadek duzych stalowni
. amerykafiskich, gdy2z stale domagaly sie wyZszych plac.

5. 0d poczatku lat 80-tych male stalownie, Kktoére
gidwnie zatrudnialy niezrzeszonych pracownikoéw,
zwiekszyly swéj stan zatrudnienia, podczas gdy
zatrudnienie w wiekszych stalowniach, zatrudniajacych
giéwnie pracownikéw zrzeszonych w zwiazkach - spadlo.

Jest bardzo prawdopodne, 2e wzrost zatrudnienia wsréd

niezrzeszonych pracownikow odby1l sie kosztem
zwiazkowcéw. Co o tym my$le twoi uczniowie?
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FIIM 2-C W jaki sposob system cen wyznacza kto co dostaje
(gwiazdy baseballu) ?

Przeglad tematyki:

Jak ustalane sa place na konkurencyjnym rynku? Dlaczego
zawodowi sportowcy czy popularni muzycy rockowi zarabiaja
duZo wiecej niZ profesorowie uniwersytetu, czlonkowie rzadu
czy robotnicy?

Streszczenie:

Zawodowi  sportowcy w Stanach Zjednoczonych, w
pordwnianiu 2z innymi pracownikami, maja wysokie pensje.
Wielu sportowcdéw w  poczatkach lat 90-tych, grajacych w
zespolach zawodowych - szczegdlnie koszykarze, gracze
baseballu 1 footballu - =zarabialo ponad milion dolaréw
rocznie. Wielu 1ludzi poddaje w watpliwosé, czy zawodowi
sportowcy sa "warcl" tak wysokich pensji. Przypadek Reggie
Jacksona, gracza baseballu, z polowy lat 70-tych postu2y do
zbadania tej kwestili.

Reggie Jackson byl jednym z czolowych zawodowych graczy
baseballu w latach 70-tych. Przez wieksza czeS¢ historii
zawodowego baseballu w Ameryce, gracze byli prawnie
przypisani do jednego zespolu. To oznaczalo, 2e gdy ktos
chcial graé w zawodowym basekallu, to byl zmuszony do gry w
jednym zespole. Ta =zasada dawala wlasScicielom zespoldw
wielka sile przetargowa w negocjacjach o kontrakty graczy,
gdyZ 2aden inny zespdél nie mégi konkurowaé o ich usiugi.

W polowie lat 70-tych =zaaprobowano “klauzule wolnego
agenta", ktéra radykalnie zmienila pozycje graczy baseballu
w negocjacjach 2z wilascicielami =zespoldéw. Zgodnie z ta
klauzula gracze nie byli ograniczeni do negocjowania =z
jednym zespolem, mogli teraz sprzedawaé swoje uslugi tym,
ktérzy placili najwiecej. Reggie Jackson byl jednym =z
pierwszych graczy baseballu, ktérzy sprzedali swoje usiugi
na wolnym rynku. Popyt na jego uslugi wsrdd réznych zespoldw
byl bPbardzo wysoki. Podaz super-sportowcéw byla mala.
Nowojorski =zespdl Yankees pozyskal Jacksona w wyniku
najwyzszej oferty przetargowej. Jego 5-letni kontrakt
opiewal na 2.9 mln dolardw.

Czy Reggie Jackson byl "wart" pensji ponad 500.000
dolardw rocznie, czyli dwa i pdéil raza wiecej niz prezydent
Standéw Zjednoczonych? Zarzadzajacy zespolem uwazall, Z2e jest
on wart tej ceny, gdyZ2 jego udzial w grze zwiekszal na
meczach liczbe kibicéw. Mimo to, pytanie co to jest
"sprawiedliwa" placa, jest ciagle przedmiotem dyskusji w
gospodarkach rynkowych.
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Wskazowki pomocnicze:

1. W ramach konkurencyjnego rynku popyt na =zasoby
ekoniomiczne jest popytem pochodnym. Zale2y on od popytu
na produkty lub uslugi finalne.

2. Popyt na sile robocza danej firmy bedzie zalezal od
wydajnosci danego pracownika 1 od ceny produktu lub
usliugi, jaka ten pracownik wytwarza.

Kluczowe poijecia:

Popyt na sile robocza Zwiazek zawodowy
Popyt pochodny Place
Zysk

Pytania do dyskusii:

1. Pordéwnaj sposoby, za pomoca ktdérych ustalne sa place
w konkurencyjnym systemie rynkowym w przeciwienstwie do
gospodarki planowej.

2. Zapytaj ucznidéw, czy wolnorynkc-'a konkurencja
zapewnia najlepszy sposéb ustalania ptlac?

3. Czy istnieje co$ takiego jak "sprawiedliwa" placa?

4, Jak mozZna ustalié¢ wartosé¢ ekonomiczna usiugi, jaka
wytwarza pracownik?

5. Czy rzad powinien ustalaé place minimalne? Je$li
tak, to jakie moga by¢ niektdére skutki gospodarcze
takiego posuniecia?

6. W jaki sposdédb zwiazki zawodowe wplywaja na place?

Pytania problemowe:

1. W jaki sposéb ustalano place w Polsce w warunkach
gospodarki planowej?

2. Jak ustala sie place obecnie?

18



FILM 15 - FIRMA : JAK MOZEMY UTRZYMYWAC KOSZTY NA NISKIM
POZIOMIE?

FILM 15-A Coca Cola Company i koszty wkladu

Streszczenie:

Coca Cola Company jest najwiekszym producentem napoi
chlodzacych w Stanach Zjednoczonych. Jednak rynek - napoi
chlodzacych to ryneck bardzo konkurencyjny 1 przynoszacy
zyski, na ktérym firmy takie jak PepsiCsc czy RC Cola prébuja
zdoby¢ wiekszy udzial.

W pdéznych latach 70-tych niedobory cukru spowodowaly
gwaltowny wzrost cen cukru. Poniewaz cukier jest wazZnym
skladnikiem wielu napoi chlodzacych, to ceny tych napoi
réwniez wzrosly. By utrzymaé¢ swoja konkurencyjna pozycje na
rynku, producenci, w tym Coca Cole, poszukiwali sposobéw na
obnizenie kosztdw produkcji, szczegdlnie wydatkdw na cukier.
W wyniku dlugotrwalych prac badawczo-rozwojowych (R&D), w
1979 roku zmodyfikowano produkcje, w ktérej cukier
zastapiono slodzikiem kukurydzianym o wysoklej zawartosci
fruktozy. Slodzik ten byl o 10% tanszy od cukru. Po
dokladnym przetestowaniu ten tadszy substytut zastapil
cukier w nowej recepturze Coca-Coli. Jest to przyklad na to,
w jaki sposéb firmy, by sta¢ sie bardziej konkurenycjnymi na
rynku, zastepuja jedne $rodki produkcji innymi.

W 1985 roku Coca Cola Company wprowadzila na rynek
"Nowa Coke", zaznaczajac, 2e oryginalna receptura ulegla
zmianie. Lojalni xonsumenci Coke ostro =zaprotestowali i
zainicjowalli bunt konsumentéw przeciwko nowemu produktowi.
Po kilku miesiacach konfliktu pomiedzy firma a konsumentami,
Coca Cola Company zdecydowala sie na marketing zardéwno Nowej
Coke 1 oryginalnej - odtad nazywanej Classic Coke. Ten
przypadek dowodzi sily konsumenta w gospodarce rynkowej.

Wskazowki pomocnicze:

Ten odcinek prezentuje w prosty sposéb problem
zastepowania §&rodkéw produkcji. W warunkach konkurenciji
rynkowej producenci zazwyczaj daza do maksymalizacji zyskow.
Stad firmy maja bodiZce do stosowania najbardziej
ekonomicznie wydajnych metod produkcji.

Konspekt: Cze5¢ druga

Kluczowe poijecia:

Konkurencja Obnizanie kosztdw

Koszt BodZce ekonomiczne

Zasoby ekonomiczne Maksymalizacja zysku
(Srodki produkcji) Podaz2 ’
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Pvtania do dyskusii:

1. Dlaczego Coca Cola =zastapila cukier syropem
‘kukurydzianym? Co bylo bodZcem ekonomicznym do tego
posuniecia?

2. W filmie tym narrator, Robert Schoumacher, méwi o
“dyktacie rynku". Zapytaj swoich ucznidw, co to
ich zdaniem oznacza.

Pvytania problemowe:

1. Zainicjuj dyskusje o przedsiebiorstwach parnstwowych
w Polsce, 7z pewnoScia rodzice wielu wucznidéw sa
zatrudnieni w takich oprzedsiebiorstwach. Zadaj im
nastepujace pytania:

Ilu ucznidw na rodzicéw, ktérzy pracuija w
przedsiebiorstwach panstwowych?

Co te przesieblorstwa produkuja?

Czy przedsiebiorstwa paistwowe maja opinie wydajnych
producentéw? Je$§li nie, to =zapytaj ucznidw, czy
potrafiliby wskazaé sposoby na obniZenie kosztéw 1
podwyzZszenie wydajnosci pracy w tych
przedsiebiorstwach.

2. Duzo =zostalo juZ napisane o zbliZ2ajacej sie
prywatyzacji wielu firm panstwowych w Polsce.

Jeéli firmy panstwowe zostana sprywatyzowane, to czy na
pewno stana sie one wydajne? Jesli nie stana sie
bardziej wydajne, to =zgodnie =2z tym, czego sie
nauczylismy, co sie z nimi stanie?
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FILM 15-B Studebaker i pulapka niskonakladowej produkcji

Streszczenie:

W okresie powojennym wiele amerykafskich firm
samochodowych konkurowalo o wiekszy udzial na przynoszacym
zyski rynku samochodowym w Stanach Zjednoczonych. Najwigksze

firmy -- Ford, General Motors i Chrysler -- napotykaly na
wyzwanie ze strcny mniejszych, takich jak Studebaker czy
Packard. W tym odcinku opowiedziano historie préb

powiekszenia udzialu na rynku samochndowym, podejmowanych
przez Studebaker Corporation.

Studebaker osiagnal szybki sukces w pdéZnych latach 40-
tych, kiedy to byl pierwsza firma po wojnie, Kktdra
zaprezentowala nowy model samochodu 1 tym samym =zbila
kapital na "odloZonym" przez lata wojny popycie. W 1948 roku
Studebaker sprzedal 300 tysiecy samochodéw, a w 1952 -
najlepszym roku dla firmy - 320 tysiecy.

Jednak wkrétce Studebaker zaczal mieé klopoty, gdy2
General Motors i inni wielcy producenci zaczeli kazdego roku
wprowadzaé na rynek nowe modele. By doréwnaé¢ konkurencji i
zwiekszyé swdj udzial na rynku Studebaker takZe wprowadzil
nowe modele 1 rozpoczal szeroka kampanie reklamowa.
Kierownictwo Studebakera rozumialo, 2e na coraz bardzie]
selektywnym rynku amerykanskim trzeba oferowaC nowe modele
samochodéw.

Studebaker rzeczywiscie zwiekszyl swéj udzial na rynku,
ale tylko na krétko. Zmiana oprzyrzadowania potrzebego do
produkcji kazdego nowego modelu okazala sige bardzo
kosztowna. Podczas gdy wielcy producenci mogli rozlozy¢
koszty nowego modelu na duza liczbe produkowanych
samochodéw, to Studebaker, produkujacy na mniejsza skale,
nie byl w stanie tego zrobié¢. Wielcy producenci korzystali
z efektdédw ekonomii skali, a Studebaker nie.

Jako ostatnia prébe ratunku Studebaker wynegocjowal
polaczenie z innym producentem - Packard Compnay. Studebaker
mial nadzieje na =zwiekszenie sprzedaZ2y i na obnizZenie
przecietnych kosztéw, tzn. na uzyskanie w swoim procesie
produkcyjnym korzyéci z ekonomii skali. Firma spodziewala
sie, 2e to doprowadzi do wyzZszych =zyskdéw. Niestety, to
polaczenie nie zaowocowalo poZadanym zwiekszonym udzialem na
rynku. W koncu, w 1963 roku, firma byla zmuszona zaprzestac
produkcji.

Kluczowe pojecia:

Przecietny (jednostkowy) koszt Polaczenie
Efekty ekonomii skali
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Pytania do dyskusiji:

1. Co to sa efekty ekonomii skali? W jaki sposéb sie je
osiaga?

2. W jakich galeziach przemyslu efekty ekonomii skali
powinny by¢é znaczace?

3. Dlaczego firma Studebaker Corporation zdecydowala
sie polaczyé z jednym ze swoich konkurentéw?

Pytania problemowe:

1. Ostatecznie, Studebaker nie byl w stanie obni2yé
kosztéw produkcji do akceptowalnego poziomu i dlatego
zmuszony byl zaprzestaé produkcji. Zapytaj ucznidw czy
znaja firmy w Polsce, ktére obecnie sa w podobnej

sytuacji.

2. Wediug =zachodnich standardéw wiele polskich
przedsiebiorstw panistwowych uznano by za bardzo
wielkie. Popros$s uczniodw, by odpowiedzieli na

nastepujace pytania:

Czy to, 2e te pafstwowe przedsigebiorstwa sa duze,
zawsze oznacza, ze wystepuja w nich efekty ekonomii
skali?

Czy niektére z nich moZna by uznaé za zbyt wielkie, by
moZna nimi efektywnie zarzadzaé?
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FILM 15-C Asbury Park Press: wprowadzanie nowej technologii

Streszczenie:

Ten odcinek opisuje zmiany technologiczne w malym
wydawnictwie prasowym, Asbury Park Press i to jak te zmiany
wplynely na naklad gazety i zyski firmy.

W poczatkach lat 60-tych Asbury Park Press byla uwazana
za mala "miejscowa" gazete, czytana przez 27 tysiecy
mieszkancéw we wschodniej czeSci stanu New Jersey. Gdy w
latach  70-tych populacja w tym regionie wzrostia,
kierownictwo Asbury Park Press wprowadzilo skomupteryzowany
system produkcji tej gazety. Ta innowacja pozwolila oferowaé
"wydania lokalne" dla dziewieciu podmiejskich miejscowo$ci.
W efekcie, dzieki komputerowej technice
produkcji, Asbury Park Press produkowal dziewieé¢ ré2nych
gazet na dziewieé réZnych rynkodw.

Te lokalne edycje gazety spowodowaly wzrost
zainteresowania czytelnikéw, zwiekszyly udzial gazety na
rynku i powiekszyly liczbe prenumeratordéw. Naklad podniédsi
sie do 127 tysiecy gazet w dnl powszednie i 190 tysiecy w
niedziele. Podczas gdy produkcja i zyski wzrosly, to

niektére tradycyjne miejsca pracy - jak zecer -zniknely z
wydawnictwa. W efekcie firma =zastapila kosztowne S$rodki
produkcji - sile robocza - mniej kosztownym kapitalem

fizycznym (komputerami). W wyniku tego wydajnos§é firmy
wzrosla, ale ilosé miejsc pracy zmalala.

Konspekt: Czesé druga

Kluczowe pojecia:

Koszt Zastepowanie zasobdéw (wkladu)
Zatrudnienie Sprzedaz

Obnizanie kosztdw Technologia

Zyski Bezrobocie

Pytania do dyskusiji:

1. W jaki sposéb Asbury Park Press skorzystala na
wprowadzeniu nowej technologii komputerowej?

2. Popro§ ucznidéw, by wyrazilli swoje zdanie na
nastepujacy temat: Czy mozna usprawiedliwié
wprowadzenie przez Asbury Park Press tachnologii, ktéra
spowodowala, 2e niektérzy pracownicy stracili prace?

3. Czy zastosowanie nowej technologii moze, po dluZszym

czasie, prowadzié do wzrostu popytu na sile robocza? W
jakich warunkach doszioby do tego?
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Pvytania problemowe:

1. Ktére firmy w Polsce - panstwowe czy prywatne - maja
.wieksze bodZce aby modernizowaé 1 wprowadzaé nowe
technologie, takie ktére obniZaja koszty? Dlaczego?

2. W jakl sposéb moZna zachecié¢ do wprowadzania nowych
technologii w Polsce? Czy rzad polski powinien
ustanowié przepisy, ktére stymulowalyby rozwdj nowych

technologii?
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FILM 16 - POPYT I PODAZ: CO USTALA CENE?
FILM 16-A Oszczedzanie wody podczas suszy w Kalifornii

Streszczenie:

Péinocna Kalifornia przezyla powazna susze w polowie 1
pod koniec 1lat 70-tych. Jako gléwny dostwca produktédw
rolnych pdlnocna Kalifornia potrzebowala stalego dopiywu
wody do systeméw nawadniajacych.Gdy zasoby wody malaly,
mieszkancy zostali zmuszeni do podejmowania trudnych decyzji
dotyczacych jej wykorzystania.

Jednym 2z rezulatéw niedoboru wody bylo to, ze lokalne
wladze wprowadzily jej reglamentacje. To oznaczalo, z2e
mieszkancy mogli uzywaé¢ tylko okreSlona ilos¢ wody dziennie.
Cena wody po przekroczeniu tego limitu byla bardzo wysoka.

To spowodowalo, 2e luvdzie staneli przed wyborem: do
czego wode uzywaé, a co nie wymaga jej uzycia. Woda byla
niezbedna do picia, gotowania i kapieli. Mycie samochodéw,
podlewanie trawnikéw, itp. uwazano za nie istotne. Innymi
slowy, ludzie byli zmuszeni do oszczedzania ograniczonego,
cennego zasobu. Podczas suszy woda miala wysoka uzytecznosé
kraficowa, tzn. 2e dodatkowa satysfascja (czy tez uzytecznosé
dla spoleczefistwa) ze spozycia dodatkowej - lub krarncowej -
jednostki wody byila duza.

Susza skornczyla sie pod koniec lat 70-tych.Zniesiono
reglamentacje i mieszkancy mogli uzywaé wody do tego, co
konieczne 1 do tego, co bylo mniej wazne. Mieszkancy
pdélinocnej Kalifornii postanowili =zainwestowaé w system
dostaw wody, by w przyszlosci =zapewnié jej unieprzerwany
doplyw. Gdy woda byla uzywana do prac mniej waznych, takich
jak mycie samochodéw czy podlewanie trawnikdéw, to dodatkowe
jednostki wody mialy mniejsza uZytecznos¢ krancowa dla
spoleczeiistwa (przynosily mniejszy poZytek) - tj. mialy
mniejsza uzytecznosé krancowa.

Wskazéwki pomocnicze:

1. W tym odcinku widz zapoznaje sie z pojeciem analizy
krancowej. Jak sobie przypominasz, ekonomia jako nauka
zajmuje sie rozwijaniem strategii pomagajacych w
dokonywaniu wyboréw w oparciu o wiedze. Formulowanie
decyzji w oparciu o korzySci krancowe i koszty
krancowe, jakich oczekuje sie z dodatkowych jednostek
jakiegos produktu, jest procedura czesto stosowana w
ekonomii.

2. Pojecie malejacej uiytecznosSci krancowej wprowadza
sie dla logicznego uzasadnienia prawa_popytu. Jesli
inne czynniki s@ stale to kupujacy kupi zazwyczaj
wiecej czego$§ (towaru lub uslugi), co jest tafsze,niz
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czego$ co jest drozsze. Istota rzeczy polega na tym, Z2e
jesli gusty 1 preferencje sa stale, to u2ytecznosé
kraicowa (satysfakcja) z dodatkowej ilosci jakiegos
towaru czy uslugi maleje. Gdy tak sie dzieje konsument
mniej chetnie nabywa nastepne jednostki tego towaru czy
usiugi. Woéwczas, aby przekonaé¢ go do zakupu dodatkowych
jednostek tego towaru lub uslugi, musimy zaoferowaé
nizsza cene.

Wracajac do przykladu z filmu: kiedy podaz
ograniczonego zasobu (wody) jest mniejsza 1 jego cena
rosnie, to konsumenci beda szukali sposobdédw na
oszczedzanie tego zasobu, a jesli to tylko mozliwe,
beda wynajdywali substytuty. Jednak w przypadku wody
trudno znalezé, jeS§li w ogdle mozna, co$ zastepczego.
Poniewa2 woda stala si¢ trudno dostgpna, to jej
kraincowe jednostki staly sie bardziej uzZyteczne; tzn.
mialy wy2sza u2ytecznos$é¢ krancowa.

3. By =zilustrowaé proces przeprowadzania analizy
krancowej, mozZesz dokona¢ przegladu materialu z filmu
pod katem wu2ywania wody do rdéznych celdw. Kiedy
ustalamy priorytety wykorzystania rzadkich zasobdw,
takich jak woda, to faktycznie oceniamy krancowe
korzysci i krancowe koszty zwiazane z kazdym z nich.
Zastosowanie analizy krancowej mozna przenies¢ na inne
przyklady.

4. Na koniec - ostrzezZenie. Niektdrzy uczniowie moga
mieé¢ trudnoSci =z =zaakceptowaniem tego materialu -
szczegdlnie miary u2ytecznosci czy satysfakcji - i moga
nawet uzna¢ to za nieciekawe. Nasza sugestia - nie
wdawaj sie w dlugie 1 drobiazgowe dyskusje nad
uzytecznoscia. Pamietaj, 2e miara uzytecznoSci jest
sprawa subiektywna i osobista.

Kenspekt: CzesS¢ druga

Kluczowe poijecia:

Ceteris paribus Cena
Zmiana podazy Ilos¢ pozZadana
Popyt Brak (niedobér)
Prawo popytu Dobra zastepcze
Prawo malejacej u2ytecznoSci Podaz

krancowej U2ytecznosé

U2yteczno$S¢ krancowa

Pvytania do dyskusii:

1. Co, ogélnie rzecz biorac, krzywa popytu jakiego$
produktu, méwi nam o zaleZnosSci pomiedzy jego cena a
ilodcia, jaka ludzie kupia?

(Nie =zapomnij, 2e gdy rozwazamy prawo popytu, to
zakladamy, 2e inne czynniki pozostaja staile).

26



2. Jaki jest =zviazek miedzy prawem popytu a prawem
malejacej uzytecznosci krancowej?

3. Czy rzad powinien interweniowaé na rynku, Kkiedy
wystepuije niedobor jakiegos artykulu pierwszej
potrzeby, np. wody czy paliwa? (Np. przez
reglamentowanie i kontrole cen)

4. Czy w wiekszo$ci przypadkdéw reglamentacja powinna
byé pozostawiona rynkowym silom popytu i podazy?
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FILM 16-B Wzrost cen ropy i nowe wiercenia

Streszczenie:

W odpowiedzi na poparcie udzielone przez Stany
Zjednoczone Izraelowi w wojnie z panstwami arabskimi w 1973
roku, arabscy czlonkowie Organizacji Panstw Ekspourterdw Ropy
Naftowej (JPEC) =zastosowali bojkot eksportu ropy do
niektérych panistw zachodnich, w tym Standw Zjednoczonych. To
embargo wplynelo zardéwno na ceny, jak i na ilos§¢ ropy na
rynkach Swiatowych.

OPEC jest &xartlem naftowym. Kartel to organizacja
gldéwnych producentéw jakiego$§ produktu, ktdérej celem jest
zwiekszanie zyskdédw przez kontrole produkcji i regulowanie
ceny. W latach 60-tych OPEC byl slaba organizacja, jednak w
latach 70-tych jego kontrola i wladza nad Swiatowymi cenami
i podaza ropy istotnie wzrosla.

Bojkot naftowy z lat 1973-74 spowodowal niedobdr ropy
w USA i wzrost cen débr produkowanych w oparciu o rope, tj.
kosmetykéw, wldkien syntetycznych i wielu rzeczy robioaych
z plastiku. Ceny niektérych produktdédw wytwarzanych z ropy,
w tym benzyny 1 oleju ogrzewczego, byly regulowane za pomoca
kontroli cen ustanowionej przez administracje Nixona juz w
roku 1971.

Bojkot 1 ogélny wzrost cen ropy stymulowal poszukiwania
innych jej %rdédel na calym Swiecie. Jednak w Stanach
Zjednoczonych pulap «cen na rope hamowal 1inicjatywy
zmierzajace do poszukiwania nowej ropy.

W «czasie rewolucji iranskiej w 1979 roku Stany
Zjednoczone odczuly skutki drugiego embarga naftowego. Cena
barylki ropy wzrosla 2z blisko 13 dolardw do ponad 40
dolaréw. Preczydent Carter zareagowal na ten drugi szok
naftowy oglaszajac stopniowe zniesienie kontroli cen na
rope. Eliminacja kontroli cen stala sie, dla amerykanskich
firm naftowych, dodatkowym bedZcem do wzmozZonych wiercen.

Oba bojkoty przypomnialy Amerykanom, zZe zasoby ropy sa
ograniczone. Powazne wysilki oszczednoSciowe polaczone 2z
wykorzystaniem alternatywnych 2Zrdédel erergii (atomowej,
wodnej, slonecznej, wegla, itp.) doprowadzily, na krétka
mete, do zmniejszenia zapotrzebownia na rope
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Konspekt: Czes¢ druga

Klucz

owe pojecia:

Uwaga: W tym odcinku wprowadzono wigcej poieé
ekonomicznych niz w innych odcinkach serii "Ekonomia
USA". Nauczyciele powinni przedyskutowaé¢ tyle =z

podanych niz2ej pojeé, ile uznaja za konieczne.

Zmiany popytu Prawo popytu

Zmiany podazy Prawo podazy
Elastycznos¢ popytu Koszt krancowy

Cena i ilo§¢ réwnowagi Pulap ceny (kontrola cen)
Popyt Podaz

Pytania do dyskusiji:

1. Jak embargo naftowe OPEC wplynelo na podaz ropy?

2. Jak zniesienie pulapu cen w USA wplynelo na ilos¢
dostarczonej (oferowanej) ropy krajowej?

Na wolnym konkurencyjnym rynku wyZsza cena jest
"sygnalem" lub bodZcem dla producentdéw do zwigkszenia
produkcji. Prawo podazy méwi, Ze przy innych czynnikach
stalych, producent musi uzyskaé wyzZsza cene, po to, by
mégl zwiekszyé ilosé oferowana na rynek.

Koniecznosé wyziszej ceny mozZe byé vzasadniona
wzrastajacymi kosztami kradcowymi produkcji.

Tak wiec, zniesienie pulapu cen na rope poczatkowo
doprowadzilo do wzrostu ilosci oferowanej, tzn.
producenci naftowi uznali, 2e oplaca sie wydobywac rope
z trudniej dostepnych 2rdédel. Rzeczywiscie, liczba
pracujacych maszyn wietrniczych wzrosla z ponizZej 1000
w 1971 roku, do ponad 4000 w 1981.

3. Jaki wplyw mialo embargo na ilosé pozadana ropy? (Na
popyt na rope?)

(a) Zauwaz: Przy omawianiu tego pytania nauczyciel
powinien rozréinié pomiedzy reakcja konsumentdw na
krétka mete, kiedy uznaje sie, 2e przyzwyczajenia sa
stale, a reakcja konsumetéw na dIluisza mete, kiedy
jest dosyé czasu by zmienily sie indywidualne gqusty i
preferencje.

Na krétka mete, przyjmujac inne czynniki za stale,
wyzsze ceny ropy doprowadza do redukcji ilosci
pozadanej ropy. Kupujacy beda oszczednie uzywali rope
i produkty pochodzace z ropy, takie jak benzyna. Na
diuzsza mete, konsumenci zaczna zmieniaé¢ swoje
przyzwyczajenia i nawyki. Ponadto, konsumenci moga
kupowaé samochody 1 sprzet domowy pochlaniajacy
mniejsza ilosé energii. Wynikiem wszystkich tych zmian
jest spadek popytu na rope i produkty pochodne.
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(b) To pytanie daje réwniez nauczycielowi szanse
wprowadzenia pojecia cenowej elastycznosci popytu.
Cenowa elastyczno$é popytu jest miara tego, jak
Kupujacy reaguja na zmiane ceny.

Ze wzgledu na brak produktu zastepczego, na krétka
mete, popy:c na benzyne Jjest cenowdo nieelastyczny.
Znaczy to, 2e w odpowiedzi na wzrost ceny, 1ilos¢
pozadana nie zmniejszy sie radykalnie. Jak
wspomnielismy, po jakims§ czasle kupujacy zmieniaja
swoje przyzwyczajenia i nawyki. Dlatego te2Z, ogdlnie
rzecz blorac, elastycznos¢ cenowa jest wieksza w
diuzszym odcinku czasu 1 kupujacy ostrzej reaguja na
zmlane ceny.

4. Zapoznaj uczniéw 2z idea rzadowej regulacji cen:
pulap ceny ustala cene maksymalna, jakiej mozna zadaé
za dany towar lub usluge, a cena minimalna okresla
najnizsza cene, jaka sprzedajacy powinien uzyskaé.

Oméw, jak pulapy cen 1 ceny minimalne wplywaja na
rozdzial ograniczonych zasobdw?

Pamietaj, 2e jesli wprowadzone zostaja ceny minimalne
lub pulapy cen, to rynek nie rozdziela zasobdw, tak jak
zaklada to model wolnego rynku. Musi byé wtedy
wprowadzony inny system rozdzialu zasobdw.

5. W tym odcinku wspomniano, 2Ze w wyniku drugiego
embarga OPEC, rzad amerykanski zniésl! pulap cen na

rope.

Zapytaj ucznidéw, dlaczego, ich zdaniem, wczeSniej rzad
amerykaiski zdecydowal sie narzucié pulap cen?

Jakie byly niektére gospodarcze konsekwencje pulapu
cen? Kto skorzystal na pulapie cen?

Jak krajowi producenci ropy w USA =zareagowali na
zniesienie pulapu cen ropy?

Pytania problemowe:

1. Nawiaz w dyskusji o cenach ustalanych przez rzad do
obecnej sytuacji w Polsce. Popros$ ucznidw, by wskazali
okreslone rynki, na ktérych wystepuje pulap cen lub
cena minimalna. W kazdym przypadku poleé im rozwazyé:

Jakie jest wuzasadnienie dla pulapu cen lub ceny
minimalnej?

Kto korzysta na istnieniu pulapu <cen 1lub ceny
minimalnej?

Kto ponosi koszty takiego rozwiazania? Czy koszty sa

usprawiedliwione? (To ostatnie pytanie to kwestia
normatywna).

30


http:minima.ne

FILM 16-C Dzinsy Jordache'a : rola reklamy

Streszczenie:

Sukces dzinséw Jordache'a to, w duzej czeSci historia
skutecznej kampanii reklamowej. W latach 70-tych
kierownictwo Jordache'a podjelo ryzyko, stawiajac na to, ze
kobiety bylyby gotowe wyda¢ wiecej pieniedzy na dzinsy z
nowej kolekcji, niZz na popularne dZinsy. Dzieki efektywnej
reklamie popyt na dzinsy Jordache'a wzrdsl gwaltownie.

Kampania reklamowa Jordache'a byla efektywna z kilku
powodéw. Po pierwsze spowodowala, 2Ze poczucie bycia modnie
ubranym wiazalo sie z danym produktem (dZinsami Jordache'a).
Po drugie sugerowala, 2e linia tych dzinséw podkresla
kobieco$§é sylwetki. Po trzecie, kladla nacisk na to, 2e te
dzinsy to produkt praktyczny, Ze moZna je nosié na prawie
kazda okazje. W momencie szczytu mody na dzinsy Jordache'a,
firma wydawala na reklame okolo 10% swoich dochodéw.

Jak kazda moda, dZinsy Jordache'a z czasem stracily na
popularnosci. Na rynku pojawily sie takze dzinsy z kolekcji
innych firm, co doprowadzilo do ostrej konkurencji i spadku
ceny. NiZsze ceny spowodowaly, 2e wieksza liczba konsumentdw
mogla sobie pozwolié¢ na kupno takich dzinsdéw, co z kolei
sprawilo, 2e przestaly one byé czym$ szczegblnie
atrakcyjnym.

Konspekt: Czes¢ druga

Kluczowe pojecia:

Reklama Koszt
Zmiana popytu Uwarunkowania popytu

Pytania do dyskusii:

1. Dlaczego niektérzy producenci reklamuja swoje
produkty? Czy reklama spelnia swoje zadanie?

2. Jak reklama wpilywa na popyt? A jak na koszty?

3. Popro$§ uczniéw, by wymienili inne <czynniki
wplywajace ni popyt.

Oméw, cn sie dzieje z popytem, gdy te czynniki ulegaja
zmianie, tzn. jak to wplywa na przesuniecie krzywe]j
popytu. Zauwaz, 2e kiedy zmienia sie popyt, to inne
czynniki nie pozostaja juz stale, czyli nie stosuje sie
juz ceteris paribus.
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